You are on page 1of 33


[G.R. No. 120915. April 3, 1998]

MENGUIN, accused-appellant.
With the pervasive proliferation of illegal drugs and its pernicious effects on our
society, our law enforcers tend at times to overreach themselves in apprehending
drug offenders to the extent of failing to observe well-entrenched constitutional
guarantees against illegal searches and arrests. Consequently, drug offenders
manage to evade the clutches of the law on mere technicalities.
Accused-appellant Rosa Aruta y Menguin was arrested and charged with violating
Section 4, Article II of Republic Act No. 6425 or the Dangerous Drugs Act. The
information reads:
That on or about the fourteenth (14th) day of December, 1988, in the City of
Olongapo, Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the abovenamed accused, without being lawfully authorized, did then and there wilfully,
unlawfully and knowingly engage in transporting approximately eight (8) kilos and
five hundred (500) grams of dried marijuana packed in plastic bag marked Cash
Katutak placed in a travelling bag, which are prohibited drugs.
Upon arraignment, she pleaded not guilty. After trial on the merits, the Regional Trial
Court of Olongapo City convicted and sentenced her to suffer the penalty of life
imprisonment and to pay a fine of twenty thousand (P20,000.00) pesos.[1]
The prosecution substantially relied on the testimonies of P/Lt. Ernesto Abello,
Officer-in-Charge of the Narcotics Command (NARCOM) of Olongapo City and P/Lt.
Jose Domingo. Based on their testimonies, the court a quo found the following:
On December 13, 1988, P/Lt. Abello was tipped off by his informant, known only as
Benjie, that a certain Aling Rosa would be arriving from Baguio City the following
day, December 14, 1988, with a large volume of marijuana. Acting on said tip, P/Lt.
Abello assembled a team composed of P/Lt. Jose Domingo, Sgt. Angel Sudiacal, Sgt.
Oscar Imperial, Sgt. Danilo Santiago and Sgt. Efren Quirubin.
Said team proceeded to West Bajac-Bajac, Olongapo City at around 4:00 in the
afternoon of December 14, 1988 and deployed themselves near the Philippine
National Bank (PNB) building along Rizal Avenue and the Caltex gasoline
station. Dividing themselves into two groups, one group, made up of P/Lt. Abello,
P/Lt. Domingo and the informant posted themselves near the PNB building while the
other group waited near the Caltex gasoline station.
While thus positioned, a Victory Liner Bus with body number 474 and the letters
BGO printed on its front and back bumpers stopped in front of the PNB building at
around 6:30 in the evening of the same day from where two females and a male got
off. It was at this stage that the informant pointed out to the team Aling Rosa who
was then carrying a travelling bag.
Having ascertained that accused-appellant was Aling Rosa, the team approached
her and introduced themselves as NARCOM agents. When P/Lt. Abello asked Aling
Rosa about the contents of her bag, the latter handed it to the former.
Upon inspection, the bag was found to contain dried marijuana leaves packed in a
plastic bag marked Cash Katutak. The team confiscated the bag together with the
Victory Liner bus ticket to which Lt. Domingo affixed his signature. Accusedappellant was then brought to the NARCOM office for investigation where a Receipt
of Property Seized was prepared for the confiscated marijuana leaves.

Upon examination of the seized marijuana specimen at the PC/INP Crime

Laboratory, Camp Olivas, Pampanga, P/Maj. Marlene Salangad, a Forensic Chemist,
prepared a Technical Report stating that said specimen yielded positive results for
marijuana, a prohibited drug.
After the presentation of the testimonies of the arresting officers and of the above
technical report, the prosecution rested its case.
Instead of presenting its evidence, the defense filed a Demurrer to Evidence
alleging the illegality of the search and seizure of the items thereby violating
accused-appellants constitutional right against unreasonable search and seizure as
well as their inadmissibility in evidence.
The said Demurrer to Evidence was, however, denied without the trial court ruling
on the alleged illegality of the search and seizure and the inadmissibility in evidence
of the items seized to avoid pre-judgment. Instead, the trial court continued to hear
the case.
In view of said denial, accused-appellant testified on her behalf. As expected, her
version of the incident differed from that of the prosecution. She claimed that
immediately prior to her arrest,she had just come from Choice Theater where she
watched the movie Balweg. While about to cross the road, an old woman asked her
help in carrying a shoulder bag. In the middle of the road, Lt. Abello and Lt.
Domingo arrested her and asked her to go with them to the NARCOM Office.
During investigation at said office, she disclaimed any knowledge as to the identity
of the woman and averred that the old woman was nowhere to be found after she
was arrested. Moreover, she added that no search warrant was shown to her by the
arresting officers.
After the prosecution made a formal offer of evidence, the defense filed a Comment
and/or Objection to Prosecutions Formal Offer of Evidence contesting the
admissibility of the items seized as they were allegedly a product of an
unreasonable search and seizure.
Not convinced with her version of the incident, the Regional Trial Court of Olongapo
City convicted accused-appellant of transporting eight (8) kilos and five hundred
(500) grams of marijuana from Baguio City to Olongapo City in violation of Section
4, Article 11 of R.A. No. 6425, as amended, otherwise known as the Dangerous
Drugs Act of 1972 and sentenced her to life imprisonment and to pay a fine of
twenty thousand (P20,000.00) pesos without subsidiary imprisonment in case of
In this appeal, accused-appellant submits the following:
1. The trial court erred in holding that the NARCOM agents could not apply for a
warrant for the search of a bus or a passenger who boarded a bus because one of
the requirements for applying a search warrant is that the place to be searched
must be specifically designated and described.
2. The trial court erred in holding or assuming that if a search warrant was applied
for by the NARCOM agents, still no court would issue a search warrant for the reason
that the same would be considered a general search warrant which may be
3. The trial court erred in not finding that the warrantless search resulting to the
arrest of accused-appellant violated the latters constitutional rights.
4. The trial court erred in not holding that although the defense of denial is weak yet
the evidence of the prosecution is even weaker.
These submissions are impressed with merit.

In People v. Ramos,[3] this Court held that a search may be conducted by law
enforcers only on the strength of a search warrant validly issued by a judge as
provided in Article III, Section 2 of the Constitution which provides:
Section 2. The right of the people to be secure in their persons, houses, papers, and
effects against unreasonable searches and seizures of whatever nature and for any
purpose shall be inviolable, and no search warrant or warrant of arrest shall issue
except upon probable cause to be determined personally by the judge after
examination under oath or affirmation of the complainant and the witnesses he may
produce, and particularly describing the place to be searched and the persons or
things to be seized.
This constitutional guarantee is not a blanket prohibition against all searches and
seizures as it operates only against unreasonable searches and seizures. The plain
import of the language of the Constitution, which in one sentence prohibits
unreasonable searches and seizures and at the same time prescribes the requisites
for a valid warrant, is that searches and seizures are normally unreasonable unless
authorized by a validly issued search warrant or warrant of arrest. Thus, the
fundamental protection accorded by the search and seizure clause is that between
person and police must stand the protective authority of a magistrate clothed with
power to issue or refuse to issue search warrants or warrants of arrest. [4]
Further, articles which are the product of unreasonable searches and seizures are
inadmissible as evidence pursuant to the doctrine pronounced in Stonehill v. Diokno.
This exclusionary rule was later enshrined in Article III, Section 3(2) of the
Constitution, thus:
Section 3(2). Any evidence obtained in violation of this or the preceding section
shall be inadmissible in evidence for any purpose in any proceeding.
From the foregoing, it can be said that the State cannot simply intrude
indiscriminately into the houses, papers, effects, and most importantly, on the
person of an individual. The constitutional provision guaranteed an impenetrable
shield against unreasonable searches and seizures. As such, it protects the privacy
and sanctity of the person himself against unlawful arrests and other forms of
Therewithal, the right of a person to be secured against any unreasonable seizure of
his body and any deprivation of his liberty is a most basic and fundamental one. A
statute, rule or situation which allows exceptions to the requirement of a warrant of
arrest or search warrant must perforce be strictly construed and their application
limited only to cases specifically provided or allowed by law. To do otherwise is an
infringement upon personal liberty and would set back a right so basic and
deserving of full protection and vindication yet often violated. [7]
The following cases are specifically provided or allowed by law:
1. Warrantless search incidental to a lawful arrest recognized under Section 12, Rule
126 of the Rules of Court[8] and by prevailing jurisprudence;
2. Seizure of evidence in plain view, the elements of which are:
(a) a prior valid intrusion based on the valid warrantless arrest in which the police
are legally present in the pursuit of their official duties;
(b) the evidence was inadvertently discovered by the police who had the right to be
where they are;
(c) the evidence must be immediately apparent, and
(d) plain view justified mere seizure of evidence without further search;
3. Search of a moving vehicle. Highly regulated by the government, the vehicles
inherent mobility reduces expectation of privacy especially when its transit in public

thoroughfares furnishes a highly reasonable suspicion amounting to probable cause

that the occupant committed a criminal activity;
4. Consented warrantless search;
5. Customs search;[9]
6. Stop and Frisk;[10] and
7. Exigent and Emergency Circumstances.[11]
The above exceptions, however, should not become unbridled licenses for law
enforcement officers to trample upon the constitutionally guaranteed and more
fundamental right of persons against unreasonable search and seizures. The
essential requisite of probable cause must still be satisfied before a warrantless
search and seizure can be lawfully conducted.
Although probable cause eludes exact and concrete definition, it generally signifies
a reasonable ground of suspicion supported by circumstances sufficiently strong in
themselves to warrant a cautious man to believe that the person accused is guilty
of the offense with which he is charged. It likewise refers to the existence of such
facts and circumstances which could lead a reasonably discreet and prudent man to
believe that an offense has been committed and that the item(s), article(s) or
object(s) sought in connection with said offense or subject to seizure and
destruction by law is in the place to be searched. [12]
It ought to be emphasized that in determining probable cause, the average man
weighs facts and circumstances without resorting to the calibrations of our rules of
evidence of which his knowledge is technically nil. Rather, he relies on the calculus
of common sense which all reasonable men have in abundance. The same quantum
of evidence is required in determining probable cause relative to search. Before a
search warrant can be issued, it must be shown by substantial evidence that the
items sought are in fact seizable by virtue of being connected with criminal activity,
and that the items will be found in the place to be searched. [13]
In searches and seizures effected without a warrant, it is necessary for probable
cause to be present. Absent any probable cause, the article(s) seized could not be
admitted and used as evidence against the person arrested. Probable cause, in
these cases, must only be based on reasonable ground of suspicion or belief that a
crime has been committed or is about to be committed.
In our jurisprudence, there are instances where information has become a sufficient
probable cause to effect a warrantless search and seizure.
In People v. Tangliben,[14] acting on information supplied by informers, police
officers conducted a surveillance at the Victory Liner Terminal compound in San
Fernando, Pampanga against persons who may commit misdemeanors and also on
those who may be engaging in the traffic of dangerous drugs. At 9:30 in the
evening, the policemen noticed a person carrying a red travelling bag who
was acting suspiciously. They confronted him and requested him to open his bag but
he refused. He acceded later on when the policemen identified themselves. Inside
the bag were marijuana leaves wrapped in a plastic wrapper. The police officers only
knew of the activities of Tangliben on the night of his arrest.
In instant case, the apprehending officers already had prior knowledge from their
informant regarding Arutas alleged activities. In Tangliben policemen were
confronted with an on-the-spot tip.Moreover, the policemen knew that the Victory
Liner compound is being used by drug traffickers as their business address. More
significantly, Tangliben was acting suspiciously. His actuations and surrounding
circumstances led the policemen to reasonably suspect that Tangliben is committing

a crime. In instant case, there is no single indication that Aruta was acting
In People v. Malmstedt,[15] the Narcom agents received reports that vehicles coming
from Sagada were transporting marijuana. They likewise received information that a
Caucasian coming from Sagada had prohibited drugs on his person. There was no
reasonable time to obtain a search warrant, especially since the identity of the
suspect could not be readily ascertained. Hisactuations also aroused the
suspicion of the officers conducting the operation. The Court held that in light of
such circumstances, to deprive the agents of the ability and facility to act promptly,
including a search without a warrant, would be to sanction impotence and
ineffectiveness in law enforcement, to the detriment of society.
Note, however, the glaring differences of Malmstedt to the instant case. In present
case, the police officers had reasonable time within which to secure a search
warrant. Second, Arutas identity was priorly ascertained. Third, Aruta was not acting
suspiciously. Fourth, Malmstedt was searched aboard a moving vehicle, a legally
accepted exception to the warrant requirement.Aruta, on the other hand, was
searched while about to cross a street.
In People v. Bagista,[16] the NARCOM officers had probable cause to stop and search
all vehicles coming from the north to Acop, Tublay, Benguet in view of the
confidential information they received from their regular informant that a woman
having the same appearance as that of accused-appellant would be bringing
marijuana from up north. They likewise had probable cause to search accusedappellants belongings since she fitted the description given by the NARCOM
informant. Since there was a valid warrantless search by the NARCOM agents, any
evidence obtained in the course of said search is admissible against accusedappellant. Again, this case differs from Aruta as this involves a search of a moving
vehicle plus the fact that the police officers erected a checkpoint. Both are
exceptions to the requirements of a search warrant.
In Manalili v. Court of Appeals and People,[17] the policemen conducted
a surveillance in an area of the Kalookan Cemetery based on information that drug
addicts were roaming therein.Upon reaching the place, they chanced upon a man in
front of the cemetery who appeared to be high on drugs. He was observed to have
reddish eyes and to be walking in a swaying manner.Moreover, he appeared to be
trying to avoid the policemen. When approached and asked what he was holding in
his hands, he tried to resist. When he showed his wallet, it contained marijuana.The
Court held that the policemen had sufficient reason to accost accused-appellant to
determine if he was actually high on drugs due to his suspicious actuations, coupled
with the fact that based on information, this area was a haven for drug addicts.
In all the abovecited cases, there was information received which became the bases
for conducting the warrantless search. Furthermore, additional factors and
circumstances were present which, when taken together with the information,
constituted probable causes which justified the warrantless searches and seizures in
each of the cases.
In the instant case, the determination of the absence or existence of probable cause
necessitates a reexamination of the facts. The following have been
established: (1) In the morning of December 13, 1988, the law enforcement officers
received information from an informant named Benjie that a certain Aling Rosa
would be leaving for Baguio City on December 14, 1988 and would be back in the
afternoon of the same day carrying with her a large volume of marijuana; (2) At
6:30 in the evening of December 14, 1988, accused-appellant alighted from a

Victory Liner Bus carrying a travelling bag even as the informant pointed her out to
the law enforcement officers; (3) The law enforcement officers approached her and
introduced themselves as NARCOM agents; (4) When asked by Lt. Abello about the
contents of her travelling bag, she gave the same to him; (5) When they opened the
same, they found dried marijuana leaves; (6) Accused-appellant was then brought
to the NARCOM office for investigation.
This case is similar to People v. Aminnudin where the police received information
two days before the arrival of Aminnudin that the latter would be arriving from Iloilo
on board the M/V Wilcon 9. His name was known, the vehicle was identified and the
date of arrival was certain. From the information they had received, the police could
have persuaded a judge that there was probable cause, indeed, to justify the
issuance of a warrant. Instead of securing a warrant first, they proceeded to
apprehend Aminnudin. When the case was brought before this Court, the arrest was
held to be illegal; hence any item seized from Aminnudin could not be used against
Another recent case is People v. Encinada where the police likewise received
confidential information the day before at 4:00 in the afternoon from their informant
that Encinada would be bringing in marijuana from Cebu City on board M/V Sweet
Pearl at 7:00 in the morning of the following day. This intelligence information
regarding the culprits identity, the particular crime he allegedly committed and his
exact whereabouts could have been a basis of probable cause for the lawmen to
secure a warrant. This Court held that in accordance with Administrative Circular No.
13 and Circular No. 19, series of 1987, the lawmen could have applied for a warrant
even after court hours. The failure or neglect to secure one cannot serve as an
excuse for violating Encinadas constitutional right.
In the instant case, the NARCOM agents were admittedly not armed with a warrant
of arrest. To legitimize the warrantless search and seizure of accused-appellants
bag, accused-appellant must have been validly arrested under Section 5 of Rule 113
which provides inter alia:
Sec. 5. Arrest without warrant; when lawful. - A peace officer or a private person
may, without a warrant, arrest a person:
(a) When in his presence, the person to be arrested has committed, is actually
committing, or is attempting to commit an offense;
xxx xxx xxx.
Accused-appellant Aruta cannot be said to be committing a crime. Neither was she
about to commit one nor had she just committed a crime. Accused-appellant was
merely crossing the street and was not acting in any manner that would engender a
reasonable ground for the NARCOM agents to suspect and conclude that she was
committing a crime. It was only when the informant pointed to accused-appellant
and identified her to the agents as the carrier of the marijuana that she was singled
out as the suspect. The NARCOM agents would not have apprehended accusedappellant were it not for the furtive finger of the informant because, as clearly
illustrated by the evidence on record, there was no reason whatsoever for them to
suspect that accused-appellant was committing a crime, except for the pointing
finger of the informant. This the Court could neither sanction nor tolerate as it is a
clear violation of the constitutional guarantee against unreasonable search and
seizure. Neither was there any semblance of any compliance with the rigid
requirements of probable cause and warrantless arrests.
Consequently, there was no legal basis for the NARCOM agents to effect a
warrantless search of accused-appellants bag, there being no probable cause and

the accused-appellant not having been lawfully arrested. Stated otherwise, the
arrest being incipiently illegal, it logically follows that the subsequent search was
similarly illegal, it being not incidental to a lawful arrest. The constitutional
guarantee against unreasonable search and seizure must perforce operate in favor
of accused-appellant. As such, the articles seized could not be used as evidence
against accused-appellant for these are fruits of a poisoned tree and, therefore,
must be rejected, pursuant to Article III, Sec. 3(2) of the Constitution.
Emphasis is to be laid on the fact that the law requires that the search be incidental
to a lawful arrest, in order that the search itself may likewise be considered
legal. Therefore, it is beyond cavil that a lawful arrest must precede the search of a
person and his belongings. Where a search is first undertaken, and an arrest
effected based on evidence produced by the search, both such search and arrest
would be unlawful, for being contrary to law. [18]
As previously discussed, the case in point is People v. Aminnudin[19] where, this
Court observed that:
x x x accused-appellant was not, at the moment of his arrest, committing a crime
nor was it shown that he was about to do so or that he had just done so. What he
was doing was descending the gangplank of the M/V Wilcon 9 and there was no
outward indication that called for his arrest. To all appearances, he was like any of
the other passengers innocently disembarking from the vessel. It was only when the
informer pointed to him as the carrier of the marijuana that he suddenly became
suspect and so subject to apprehension. It was the furtive finger that triggered his
arrest. The identification by the informer was the probable cause as determined by
the officers (and not a judge) that authorized them to pounce upon Aminnudin and
immediately arrest him.
In the absence of probable cause to effect a valid and legal warrantless arrest, the
search and seizure of accused-appellants bag would also not be justified as seizure
of evidence in plain view under the second exception. The marijuana was
obviously not immediately apparent as shown by the fact that the NARCOM agents
still had to request accused-appellant to open the bag to ascertain its contents.
Neither would the search and seizure of accused-appellants bag be justified as
a search of a moving vehicle. There was no moving vehicle to speak of in the
instant case as accused-appellant was apprehended several minutes after alighting
from the Victory Liner bus. In fact, she was accosted in the middle of the street and
not while inside the vehicle.
People v. Solayao,[20] applied the stop and frisk principle which has been adopted
in Posadas v. Court of Appeals.[21] In said case, Solayao attempted to flee when he
and his companions were accosted by government agents. In the instant case, there
was no observable manifestation that could have aroused the suspicion of the
NARCOM agents as to cause them to stop and frisk accused-appellant. To reiterate,
accused-appellant was merely crossing the street when apprehended. Unlike in the
abovementioned cases, accused-appellant never attempted to flee from the
NARCOM agents when the latter identified themselves as such. Clearly, this is
another indication of the paucity of probable cause that would sufficiently provoke a
suspicion that accused-appellant was committing a crime.
The warrantless search and seizure could not likewise be categorized
under exigent and emergency circumstances, as applied in People v. De Gracia.
In said case, there were intelligence reports that the building was being used as
headquarters by the RAM during a coup detat. A surveillance team was fired at by a
group of armed men coming out of the building and the occupants of said building

refused to open the door despite repeated requests. There were large quantities of
explosives and ammunitions inside the building. Nearby courts were closed and
general chaos and disorder prevailed. The existing circumstances sufficiently
showed that a crime was being committed. In short, there was probable cause to
effect a warrantless search of the building. The same could not be said in the
instant case.
The only other exception that could possibly legitimize the warrantless search and
seizure would be consent given by the accused-appellant to the warrantless search
as to amount to awaiver of her constitutional right. The Solicitor General argues
that accused-appellant voluntarily submitted herself to search and inspection
citing People v. Malasugui[23] where this Court ruled:
When one voluntarily submits to a search or consents to have it made on his person
or premises, he is precluded from complaining later thereof. (Cooley, Constitutional
Limitations, 8th ed., [V]ol. I, p. 631.) The right to be secure from unreasonable
search may, like every right, be waived and such waiver may be made either
expressly or impliedly.
In support of said argument, the Solicitor General cited the testimony of Lt. Abello,
Q When this informant by the name of alias Benjie pointed to Aling Rosa, what
happened after that?
A We followed her and introduced ourselves as NARCOM agents and confronted her
with our informant and asked her what she was carrying and if we can see the bag
she was carrying.
Q What was her reaction?
A She gave her bag to me.
Q So what happened after she gave the bag to you?
A I opened it and found out plastic bags of marijuana inside. [24]
This Court cannot agree with the Solicitor Generals contention for the Malasugui
case is inapplicable to the instant case. In said case, there was probable cause for
the warrantless arrest thereby making the warrantless search effected immediately
thereafter equally lawful.[25] On the contrary, the most essential element of probable
cause, as expounded above in detail, is wanting in the instant case making the
warrantless arrest unjustified and illegal. Accordingly, the search which
accompanied the warrantless arrest was likewise unjustified and illegal. Thus, all the
articles seized from the accused-appellant could not be used as evidence against
Aside from the inapplicability of the abovecited case, the act of herein accusedappellant in handing over her bag to the NARCOM agents could not be construed as
voluntary submission or an implied acquiescence to the unreasonable search. The
instant case is similar to People v. Encinada,[26] where this Court held:
[T]he Republics counsel avers that appellant voluntarily handed the chairs
containing the package of marijuana to the arresting officer and thus effectively
waived his right against the warrantless search. This he gleaned from Bolonias
Q: After Roel Encinada alighted from the motor tricycle, what happened next?
A: I requested to him to see his chairs that he carried.
Q: Are you referring to the two plastic chairs?
A: Yes, sir.
Q: By the way, when Roel Encinada agreed to allow you to examine the two chairs
that he carried, what did you do next?

A: I examined the chairs and I noticed that something inside in between the two
We are not convinced. While in principle we agree that consent will validate
an otherwise illegal search, we believe that appellant -- based on the
transcript quoted above -- did not voluntarily consent to Bolonias search
of his belongings. Appellants silence should not be lightly taken as
consent to such search. The implied acquiscence to the search, if there
was any, could not have been more than mere passive conformity given
under intimidating or coercive circumstances and is thus considered no
guarantee. Furthermore, considering that the search was conducted irregularly,
i.e., without a warrant, we cannot appreciate consent based merely on the
presumption of regularity of the performance of duty.(Emphasis supplied)
Thus, accused-appellants lack of objection to the search is not tantamount to a
waiver of her constitutional rights or a voluntary submission to the warrantless
search. As this Court held inPeople v. Barros:[27]
x x x [T]he accused is not to be presumed to have waived the unlawful search
conducted on the occasion of his warrantless arrest simply because he failed to
objectx x x. To constitute a waiver, it must appear first that the right exists; secondly, that
the person involved had knowledge, actual or constructive, of the existence of such
right; and lastly, that said person had an actual intention to relinquish the right
(Pasion Vda. de Garcia v. Locsin, 65 Phil. 698). The fact that the accused failed to
object to the entry into his house does not amount to a permission to make a search
therein (Magoncia v. Palacio, 80 Phil. 770). As pointed out by Justice Laurel in the
case of Pasion Vda. de Garcia v. Locsin (supra):
xxx xxx xxx
x x x As the constitutional guaranty is not dependent upon any affirmative act of
the citizen, the courts do not place the citizen in the position of either contesting an
officers authority by force, or waiving his constitutional rights; but instead they hold
that a peaceful submission to a search or seizure is not a consent or an invitation
thereto, but is merely a demonstration of regard for the supremacy of the law.
(Citation omitted).
We apply the rule that: courts indulge every reasonable presumption against
waiver of fundamental constitutional rights and that we do not presume
acquiescence in the loss of fundamental rights.[28] (Emphasis supplied)
To repeat, to constitute a waiver, there should be an actual intention to relinquish
the right. As clearly illustrated in People v. Omaweng,[29] where prosecution witness
Joseph Layong testified thus:
Q - When you and David Fomocod saw the travelling bag, what did you do?
A - When we saw that travelling bag, we asked the driver if we could see
the contents.
Q - And what did or what was the reply of the driver, if there was any?
A - He said you can see the contents but those are only clothings (sic).
Q - When he said that, what did you do?
A - We asked him if we could open and see it.
Q - When you said that, what did he tell you?
A - He said you can see it.
Q - And when he said you can see and open it, what did you do?

A - When I went inside and opened the bag, I saw that it was not clothings (sic) that
was contained in the bag.
Q - And when you saw that it was not clothings (sic), what did you do?
A - When I saw that the contents were not clothes, I took some of the contents and
showed it to my companion Fomocod and when Fomocod smelled it, he said it was
marijuana.(Emphasis supplied)
In the above-mentioned case, accused was not subjected to any search which may
be stigmatized as a violation of his Constitutional right against unreasonable
searches and seizures. If one had been made, this Court would be the first to
condemn it as the protection of the citizen and the maintenance of his constitutional
rights is one of the highest duties and privileges of the Court.He willingly gave prior
consent to the search and voluntarily agreed to have it conducted on his vehicle
and traveling bag, which is not the case with Aruta.
In an attempt to further justify the warrantless search, the Solicitor General next
argues that the police officers would have encountered difficulty in securing a
search warrant as it could be secured only if accused-appellants name was known,
the vehicle identified and the date of its arrival certain, as in the Aminnudin case
where the arresting officers had forty-eight hours within which to act.
This argument is untenable.
Article IV, Section 3 of the Constitution provides:
x x x [N]o search warrant or warrant of arrest shall issue except upon probable
cause to be determined by the judge, or such other responsible officer as may be
authorized by law, after examination under oath or affirmation of the complainant
and the witnesses he may produce, and particularly describing the place to be
searched and the persons or things to be seized. (Italics supplied)
Search warrants to be valid must particularly describe the place to be searched and
the persons or things to be seized. The purpose of this rule is to limit the things to
be seized to those and only those, particularly described in the warrant so as to
leave the officers of the law with no discretion regarding what articles they shall
seize to the end that unreasonable searches and seizures may not be made. [30]
Had the NARCOM agents only applied for a search warrant, they could have secured
one without too much difficulty, contrary to the assertions of the Solicitor
General. The person intended to be searched has been particularized and the thing
to be seized specified. The time was also sufficiently ascertained to be in the
afternoon of December 14, 1988. Aling Rosa turned out to be accused-appellant and
the thing to be seized was marijuana. The vehicle was identified to be a Victory
Liner bus. In fact, the NARCOM agents purposely positioned themselves near the
spot where Victory Liner buses normally unload their passengers. Assuming that the
NARCOM agents failed to particularize the vehicle, this would not in any way hinder
them from securing a search warrant. The above particulars would have already
sufficed. In any case, this Court has held that the police should particularly describe
the place to be searched and the person or things to be seized, wherever and
whenever it is feasible.[31] (Emphasis supplied)
While it may be argued that by entering a plea during arraignment and by actively
participating in the trial, accused-appellant may be deemed to have waived
objections to the illegality of the warrantless search and to the inadmissibility of the
evidence obtained thereby, the same may not apply in the instant case for the
following reasons:
1. The waiver would only apply to objections pertaining to the illegality of the
arrest as her plea of not guilty and participation in the trial are indications of her

voluntary submission to the courts jurisdiction.[32] The plea and active participation
in the trial would not cure the illegality of the search and transform the inadmissible
evidence into objects of proof. The waiver simply does not extend this far.
2. Granting that evidence obtained through a warrantless search becomes
admissible upon failure to object thereto during the trial of the case, records show
that accused-appellant filed a Demurrer to Evidence and objected and opposed the
prosecutions Formal Offer of Evidence.
It is apropos to quote the case of People v. Barros,[33] which stated:
It might be supposed that the non-admissibility of evidence secured through an
invalid warrantless arrest or a warrantless search and seizure may be waived by an
accused person. The a priori argument is that the invalidity of an unjustified
warrantless arrest, or an arrest effected with a defective warrant of arrest may be
waived by applying for and posting of bail for provisional liberty, so as to estop an
accused from questioning the legality or constitutionality of his detention or the
failure to accord him a preliminary investigation. We do not believe, however, that
waiver of the latter necessarily constitutes, or carries with it, waiver of the former-an argument that the Solicitor General appears to be making impliedly. Waiver of
the non-admissibility of the fruits of an invalid warrantless arrest and of a
warrantless search and seizure is not casually to be presumed, if the
constitutional right against unlawful searches and seizures is to retain its
vitality for the protection of our people. In the case at bar, defense counsel
had expressly objected on constitutional grounds to the admission of the carton box
and the four (4) kilos of marijuana when these were formally offered in evidence by
the prosecution. We consider that appellants objection to the admission of
such evidence was made clearly and seasonably and that, under the
circumstances, no intent to waive his rights under the premises can be
reasonably inferred from his conduct before or during the trial.(Emphasis
In fine, there was really no excuse for the NARCOM agents not to procure a search
warrant considering that they had more than twenty-four hours to do so. Obviously,
this is again an instance of seizure of the fruit of the poisonous tree, hence illegal
and inadmissible subsequently in evidence.
The exclusion of such evidence is the only practical means of enforcing the
constitutional injunction against unreasonable searches and seizure. The nonexclusionary rule is contrary to the letter and spirit of the prohibition against
unreasonable searches and seizures.[34]
While conceding that the officer making the unlawful search and seizure may be
held criminally and civilly liable, the Stonehill case observed that most jurisdictions
have realized that the exclusionary rule is the only practical means of enforcing the
constitutional injunction against abuse. This approach is based on the justification
made by Judge Learned Hand that only in case the prosecution which itself controls
the seizing officials, knows that it cannot profit by their wrong, will the wrong be
Unreasonable searches and seizures are the menace against which the
constitutional guarantees afford full protection. While the power to search and seize
may at times be necessary to the public welfare, still it may be exercised and the
law enforced without transgressing the constitutional rights of the citizens, for the
enforcement of no statute is of sufficient importance to justify indifference to the
basic principles of government.[36]

Those who are supposed to enforce the law are not justified in disregarding the
rights of the individual in the name of order. Order is too high a price to pay for the
loss of liberty. As Justice Holmes declared: I think it is less evil that some criminals
escape than that the government should play an ignoble part. It is simply not
allowed in free society to violate a law to enforce another, especially if the law
violated is the Constitution itself.[37]
WHEREFORE, in view of the foregoing, the decision of the Regional Trial Court,
Branch 73, Olongapo City, is hereby REVERSED and SET ASIDE. For lack of evidence
to establish her guilt beyond reasonable doubt, accused-appellant ROSA ARUTA Y
MENGUIN is hereby ACQUITTED and ordered RELEASED from confinement unless
she is being held for some other legal grounds. No costs.
Narvasa, C.J., (Chairman), Kapunan, and Purisima, JJ., concur.

[G.R. No. 123541. February 8, 2000]
Before us is an appeal from the decision [1]of the Regional Trial Court (RTC) of Baguio
City, Branch 6, finding accused-appellants Diolo Barita, Denver Golsing and Dionisio
Cuison guilty beyond reasonable doubt of violation of Section 4, Article II of Republic
Act 6425 otherwise known as the Dangerous Drugs Act as amended by Section 13
of Republic Act 7659.[2]
Diolo Barita (BARITA), Denver Golsing (GOLSING) and Dionisio Cuison (CUISON) were
charged with violation of Section 4, Article II of Republic Act 6425 in an information
that reads:
"That on or about the 9th day of June 1994, in the City of Baguio, Philippines, and
within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused,
conspiring, confederating and mutually aiding one another, did then and there
willfully, unlawfully and feloniously sell and deliver more or less 2,800 grams of
dried marijuana leaves with flowering tops knowing fully well that said leaves of
marijuana is a prohibited drug, in violation of the above mentioned provision of law.
On October 25, 1984, all three accused were arraigned and pleaded not guilty to the
crime charged.[4]
The lower court summarized the facts as follows:
"The evidence shows that on June 9, 1994 at about 12:00 oclock noon Police Supt.
Felix Cadalli of the 14th Narcotics Regional Field Unit, Camp Bado Dangwa, La
Trinidad, Benguet received a report from a civilian informer that one alias Jun, a taxi
driver, who usually waits for passengers at Nelbusco Terminal, Otek St., Baguio City
is the middleman of those selling marijuana at Justice Village, Baguio City.
After evaluating the information, P/Supt. Cadalli organized a buy-bust team
composed of P/Insp. Virgilio Pelaez as team leader, PO3 Teofilo Juanata as poseurbuyer, SPO1 Edelfonso Sison as driver and PO3 Rolando Gamit as back-up. A
briefing ensued wherein Insp. Pelaez, PO3 Gamit and SPO1 Sison were instructed to
proceed to Justice Village, and wait and position themselves strategically thereat so
that they could witness the transaction between their poseur-buyer and the drug
pushers. Supt. Cadalli gave PO3 Juanata two pieces of P100.00 bills together with
machine copies thereof and pieces of paper cut into the size of money bills such
that if put together with one of the two P100.00 bills on top and the other at the
bottom, the whole bunch will have the appearance of a bundle of money to be used
in the purchase of marijuana for entrapment purposes. The two P100.00 bills were
previously the subject of an Authentication (Exh. E) dated June 3, 1994 before
Prosecutor Octavio Banta. Juanata was instructed by Cadalli to proceed with the
civilian informer to the Nelbusco Terminal at Otek St., Baguio City to contact alias
Jun, the middleman.
In accordance with instructions, Pelaez, Gamit and Sison left for Justice Village at
about 3:00 p.m. on board the red car owned and driven by Sison. In turn, Juanata
and the civilian informer boarded a passenger jeepney and proceeded to the
Nelbusco Terminal. There, they were able to see alias Jun waiting for passengers
inside his taxi. Juanata was introduced by the civilian informer to alias Jun, later

identified as Dionisio Cuison, as a buyer of marijuana. And the latter told them that
the stocks of marijuana were availabe at Justice Village. The three proceeded to
Justice Village on board Juns taxicab.
Meanwhile, the Narcom team of Pelaez waited at the road junction of Justice Village
and Marcos Highway. Not long after, they spotted the taxi driven by accused Cuison
carrying Juanata and the civilian informer and followed it unnoticed. The taxi
stopped by the side of the road at Justice Village. The red car of Sison following
passed by the taxi and then took a U-turn at the dead end of the road such that
when the red car was parked, those inside it were facing the taxi parked around 20
meters away.
Soon after he parked his taxi, accused Cuison alighted and talked to some persons.
When he returned, he informed Juanata that they have to wait because the sellers
of marijuana were not around yet. After about five minutes, two persons walked
towards the taxi. Accused Cuison went out of the taxi to meet them. And they
talked. After which Juanata was introduced by Cuison to the two as a marijuana
buyer. Juanata introduced himself as Jojo while the two introduced themselves as
Diolo, later identified as Diolo Barita and Denver, later identified as Denver Golsing.
Juanata ordered three kilos of marijuana and was told by accused Golsing that a kilo
costs P800.00. Then accused Barita and Golsing told them to wait as they will get
the marijuana.
After about 5 minutes, accused Golsing and Barita returned. Accused Barita was
carrying a transparent plastic bag which he handed to Juanata. After examining the
contents of the plastic bag (Exh. G), consisting of three bundles (Exhs. H, I, J), two
wrapped in a brown paper (Exhs. H and I) and the third wrapped in a newspaper
page (Exh. J), and determining the contents thereof as marijuana, Juanata handed
the boodle money to accused Golsing and immediately gave the pre-arranged signal
by removing his cap.
Forthwith, the group of Insp. Pelaez rushed to where the transaction took place,
identified themselves as Narcom agents, and arrested accused Barita, Golsing and
Cuison. The accused together with the marijuana confiscated and the boodle money
recovered were brought to the 14th Narcotics Regional Field Unit at Camp Dangwa.
The accused were turned over for investigation while the marijuana was turned over
to the evidence custodian after Juanata, Gamit and Sison inscribed and signed their
initials on the transparent plastic bag (Exh. G) as well as on the wrappers of the
three bundles (Exhs. H, I, J) contained therein to identify the confiscated items and
avoid tampering. The Booking Sheet and Arrest Reports (Exhs. B, C, D) of the
accused were made."[5]
On November 6, 1995, the RTC rendered its decision finding all the accused guilty
beyond reasonable doubt for violating Section 4, Article II of Republic Act 6425 as
amended, the dispositive portion of which reads:
"WHEREFORE the Court finds the accused Diolo Barita y Sacpa, Denver Golsing y
Delfin and Dionisio Cuison y Fontanilla Guilty beyond reasonable doubt as principals
by direct participation and/or by indispensable cooperation of the offense of
Violation of Section 4, Article II of Republic Act 6425 as amended by Section 13 of
Republic Act 7659 (Sale of 2.8 kilos of marijuana, a prohibited drug) as charged in
the Information and hereby sentences each of them to suffer the penalty of
Reclusion Perpetua and to pay a fine of P500,000.00 without subsidiary
imprisonment in case of insolvency and to pay the proportionate costs.

The marijuana confiscated from the accuses (Exhs. G, H, I, J) being the subject and
instrument of the crime is declared confiscated and forfeited in favor of the state
and referred to the Dangerous Drugs Board for immediate destruction.
The accused Diolo Barita, Denver Golsing and Dionisio Cuison, being detention
prisoners are entitled to be credited in the service of their sentence 4/5 of their
preventive imprisonment in accordance with Article 29 of the Revised Penal Code.
Hence, this appeal where each of the accused-appellants filed their respective
appellants briefs.
In support of his appeal, BARITA denies any participation in the alleged sale of
marijuana. He claims that no buy-bust operation was conducted and that the
accusation against him was all part of a frame-up. To prove this, BARITA alleges that
the prosecution evidence is replete with numerous flaws and glaring inconsistencies
considering that:
1.) Records (requests for physical examination made by P/Supt. Felix G. Caddali, Jr.)
reveal that the buy bust team allegedly arrested five (5) persons [7] yet the
prosecution witnesses insist that only three (3), herein accused-appellants, were
arrested. Considering that the prosecution witnesses made no explanation
concerning this, their testimonies should not be given credence. Moreover, the
prosecution witnesses attempted to hide the fact of the arrest of the other two who
were arrested, SIBAYAN and BINDADAN. According to them, since the prosecution
witnesses were not able to give a sufficient explanation why only three accused
were charged, they concocted the buy-bust operation.
2.) None of the accused-appellants reside or are from Justice Village, the place
where the alleged sale took place and could not have committed the crime.
3.) There is a reasonable doubt as to the existence of the civilian informer for if
there really was one, the NARCOM agents would not have taken his report without
4.) The events leading to the buy-bust are contrary to human experience and
opposed to common sense inasmuch as the alleged sale of marijuana was not
definite to happen and that Jun supposedly knew the sellers of marijuana yet upon
arrival at Justice Village, he had to inquire about them thereat.
5.) The prosecution witnesses accounts differ with respect to whether or not Jun
alighted from the taxicab at the time when the alleged pushers neared the taxicab. .
6.) PO3 Juanatas testimony is doubtful since he could not testify as to where his
companions were at the time of the sale, which negates the existence of a buy-bust
7.) There is a divergence of testimony as to where the sale took place.
8.) The prosecution witnesses gave different versions as to where the alleged sellers
proceeded after they went to get the marijuana.
9.) The testimonies given with respect to the buy-bust money is shrouded with
10.) There is a divergence of testimony as to the ownership of the red car used in
the buy-bust operation.
11.) There is a divergence of testimony as to the existence of a safe house.
12.) There is a divergence of testimony as to the participation of PO3 Gamit in the
arrest of the accused-appellants.
13.) The taxicab was released without an order from the trial court and such release
was never exlained.

14.) The joint affidavit of arrest does not contain the name of P/Insp. Virgilio Pelaez,
the team leader, as one of the affiants.
It is contended that the foregoing inconsistencies and unexplained facts in the
testimonies of the prosecution witnesses cast doubt on their credibility. BARITA also
claims that the trial court convicted the accused-appellants based on the weakness
of their defense and not on the strength of the prosecutions evidence. Moreover,
BARITA questions the identity of the marijuana presented in court considering that
the description of the marijuana in the joint affidavit of arrest and the written
request for laboratory examination differ and that the chain of custody of the
confiscated marijuana leaves was not clearly established. Finally, BARITA alleges
that the weight of the alleged marijuana leaves was not duly proved in light of the
fact that the forensic chemist admitted that she only tested small quantities of the
specimens given to her and that she could not determine whether the whole
specimen was marijuana.[8]
Accused-appellants GOLSING and CUISON raise substantially identical arguments for
the reversal of the decision of the RTC in their briefs. Thus, for the purpose of this
appeal, we resolve to discuss their arguments jointly.
We find no merit in the appeal.
Accused-appellants defenses consist of questioning the credibility of the witnesses
for the prosecution and "frame-up".
It is well established in this jurisdiction that the findings of the trial court on the
credibility of witnesses and their testimonies are accorded great respect unless the
court a quo overlooked substantial facts and circumstances which, if considered,
would materially affect the result of he case. [9] We find no reason to depart from this
rule in the present case.
Accused-appellants were arrested by virtue of a buy-bust operation conducted by
the 14th Narcotics Regional Command Field Unit. The buy-bust operation was
established by prosecution witnesses PO3 Teofilo S. Juanata, Jr. (JUANATA), Rolando
Gamit (GAMIT) and Idelfonso Sison (SISON), the apprehending officers, who
positively identified BARITA and GOLSING as the two men who sold the marijuana
and CUISON (the taxi driver) as the middleman in the sale. JUANATA, who acted as
poseur buyer, testified that:
Q: Who was your companion in going to the Nel Bosco Terminal after the briefing
was conducted by Felix Cadalig?
A: Our Civilian Informer, sir.
Q: Do you know the name of this Civilian Informer?
A: No, sir.
Q: Until now?
A: No, sir, it was my first time to see him.
Q: Were you able to reach the Nel Bosco Terminal?
A: Yes, sir.
Q: How about the group of Pelaes, Gamit and Sison, do you know where they went?
A: They proceeded to Justice Village, Marcos Hightway, Baguio City, sir.
Q: Now, what time did you reach the Nel Bosco terminal located at Otek St., Baguio
City on June 9, 1994?
A: 4 p.m., sir.
Q: And what was your purpose in going to the Nel Bosco Terminal on that day?
A: To look for alias Jun, sir.
Q: Were you able to locate alias Jun at Nel Bosco Terminal?

A: Yes, sir, he was there because he is a taxi driver.

Q: What happened when you saw alias Jun at the Nel Bosco Terminal which
happened to be a taxi driver?
A: I was introduced by the civilian informer as a prospective marijuana buyer, sir.
Q: And what happened after this civilian informer introduced to you to alias Jun to
be a prospective buyer of marijuana?
A: Jun answered that he knows somebody who sells marijuana at Justice Vil., Marcos
Highway, sir.
Q: If this alias Jun will be seen again by you, will you be able to identify him?
A: Yes, sir.
Q: Will you please look inside the courtroom and tell us if this alias Jun present?
A: (Witness pointing to a person in blue t-shirt who identified himself as Dionisio
xxx xxx xxx
Q: Now, after alias Jun left you and the civilian informer inside the taxi cab, what
happened next Mr. Juanata?
A: He returned, sir.
Q: How many times lapsed when you noticed that alias June just returned to the
place after he left you?
A: About five minutes, sir.
Q: Was he alone when he returned to your place?
A: Yes, sir, he was not able to see the person selling marijuana.
Q: So what happened when you saw alias Jun returned alone because he was not
able to locate the person selling marijuana?
A: We waited for a while, sir.
Q: At that time when you were already at Justice Village waiting for a while as you
said, did you know the other members of the buy bust team?
A: I was not able to see them but I know they were their positioned, sir.
Q: How long did you wait at Justice Village after alias Jun returned without having
located the seller of marijuana as you said?
A: About 5 minutes, sir.
Q: And what happened after the lapse of five minutes?
A: Two male persons arrived, sir.
Q: Will you tell us the appearance of these two male persons walking?
A: They look like bachelors, sir.
Q: Aside from walking toward your place, what else did you observe if any?
A: Alias Jun alighted from the taxi cab and met the two male persons sr.
Q: How about you, what did you do when you saw that alias Jun alighted from the
taxi cab and met these two persons?
A: I remained inside the taxi, sir.
Q: Was alias Jun able to meet these two persons?
A: Yes, sir, they talked, sir.
Q: How far was that place where you saw alias Jun and the two male persons talking
from the place where you were seated inside the taxi cab?
A: More or less five minutes, sir.
Q: After you saw alias Jun and the two male persons talking as you said, what
happened next?
A: Alias Jun introduced me to that two male persons, sir.

Q: How far were you from these two male persons when alias June introduced you to
A: They approached the taxi, sir and I was introduced as a marijuana buyer.
Q: After you were introduced by alias Jun to these two male persons that you were a
marijuana buyer, what happened next?
A: Denver said that a kilo of marijuana cost P800.00, sir.
Q: By the way, what was the name you gave to these two male persons when you
were introduced by alias Jun to them?
A: I introduced myself as Jojo, sir.
Q: And how did the two male persons introduced themselves to you?
A: Diolo and Denver, sir.
Q: If this Denver would be seen again by you, would you be able to identify him?
A: Yes, sir.
Q: If Denver is in the courtroom, will you please point to him?
A: (Witness pointed to a person inside the courtroom who identified himself as
Denver Golsing)
Q: How about this other person who introduced himself to you as Diolo, if you will
see him again, will you be able to identify him?
A: Yes, sir.
Q: Will you please point to him?
A: (Witness pointed to a person inside the courtroom who identified himself as Diolo
Q: You said a while ago that after you were introduced to these two male persons by
this Jun, Denver told you that a price of a kilo of marijuana is P800.00, so what did
you tell Denver when he told you that a price of a kilo of marijuana is P800?
A: I told them that I will buy three kilos, sir.
Q: At the time Denver was telling you that the cost of a kilo of marijuana is P800,
where was Diolo?
A: At this side, sir.
Q: What was he doing at the time Denver was telling you that the cost of a kilo of
marijuana was P800.00?
A: He was there listening, sir.
Q: After you told Denver that you wanted to buy 3 kilos of marijuana after you were
told that the cost of a kilo is P800, what happened next?
A: The two of them left, sir.
Q: How about alias Jun, where did he go?
A: He was left there, sir.
Q: So the person who left were Denver and Diolo?
A: Yes sir.
Q: How about your civilian informer, where was he during all the time that you were
ordering 3 kilos of marijuana?
A: He was near inside the taxi cab, sir.
Q: do you know where Denver and Diolo went after they left the place where you
were told that a cost of a kilo of marijuana is P800?
A: I dont know, sir.
Q: What happened after Denver and Diolo left the place where you were with Jun
and the civilian informer?
A: They returned after five minutes, sir.

Q: I am just curious Mr. Juanata, everytime you answer a question regarding the
time element, you have been uniformed in saying that the interval is always five
After the lapse of five minutes, you said they returned to the place, who returned to
the place?
A: Denver and Diolo, sir.
Q: Did you see these two persons approach the place where you were with Jun at
that time?
A: I saw them, sir.
Q: Will you tell us the appearance at that time they were returning to your place?
A: Diolo was carrying a plastic bag, sir.
Q: Could you tell us the size of this plastic bag being carried by Diolo at that time?
A: (Witness demonstrating a with the size of about 2 feet in height)
Q: How about the bulk?
A: Two feet by feed in width.
Q: How about Denver, what was the appearance at that time?
A: He was not carrying anything, it was only Diolo who was carrying something, sir.
Q: If you see that plastic bag again which was carried by Diolo on June 9, 1994 at
Justice Village, Baguio City, will you be able to identify the same?
A: Yes, sir.
Q: Were these two persons, Diolo and Denver able to reach the place where you
were on June 9, 1994?
A: Yes, sir.
Q: What happened when they reached the place where you were?
A: I alighted from the taxi cab and then Diolo handed to me the plastic bag, sir.
Q: After Diolo handed to you the plastic bag, what did you do?
A: I opened the contents of the object wrapped in a newspaper, sir.
You are saying therefore that inside the plastic bag was an object wrapped in a
A: Yes, sir.
Continue, counsel.
Q: Now, this plastic bag, is it transparent or not?
A: Yes, sir, transparent.
Q: What happened after you opened these items wrapped in a newspaper page
found inside the transparent bag?
A: I saw a marijuana wrapped inside the newspaper and then I gave the money to
Denver and also, I gave my pre-arrange signal to the back up team, sir.
Q: By the way, what was supposed to be the pre-arrange signal to be given to the
back up team?
A: by removing my yellow cap, sir.
Q: And after you have delivered the money to Denver at the same time giving your
signal by removing your yellow cap as you said, what happened?
A: I introduced myself as a Narcom Agent and gave my name as PO3 Teofilo
Q: What happened after you gave your pre-arrange signal and at the same time you
introduced yourself as a Narcom Agent to the persons?
A: The back up team arrived and we apprehended them, sir.

Q: Who were the persons whom you apprehended upon arrival of the back up team?
A: Jun, Denver and Diolo, sir.
Q: The persons you earlier identified in Court?
A: Yes, sir."[10]
JUANATAs testimony is corroborated by the testimonies of GAMIT [11]and SISON[12]who
gave similar accounts of the events that transpired. The alleged inconsistencies
and/or flaws in the testimonies of the prosecution witnesses pointed out by
accused-appellants are insufficient to overturn the judgment of conviction against
them inasmuch as the testimonies of these witnesses are consistent with each other
on material points. Their testimonies sufficiently establish all the facts necessary for
the conviction of the accused for what is material and indispensable is the
submission of proof that the sale of the illicit drug took place between the seller and
the poseur-buyer.[13] At any rate, the inconsistencies pointed out by the accusedappellants are trivial in nature and do not prove that they did not commit the crime
Furthermore, the testimonies of the three police officers carry with it the
presumption of regularity in the performance of official functions. [14] Accusedappellants failed to convincingly prove that in testifying against them, these
witnesses were motivated by reasons other than their duty to curb the sale of
prohibited drugs. In the absence of such ill motive, it is presumed that none exists.
Aside from proving the fact of the sale, the prosecution also successfully established
the identity of the packages taken from the accused-appellants in court through the
testimonies of JUANATA,[15] GAMIT,[16]SISON[17] and Forensic Chemist P/Ins. Alma
Margarita Villaseor (VILLASEOR).[18] In addition, JUANATAs testimony traces the chain
of custody of the packages to the effect that after arresting the accused-appellants,
they were brought to Camp Dangwa together with the confiscated marijuana. The
marijuana was turned over to the Investigation Division after the apprehending
officers properly initialed the bags. Thereafter, a request for laboratory exam was
prepared and SPO1 Modesto Carrera delivered the three packages to the PNP Crime
Laboratory Service assigned to Camp Dangwa. [19] The said office received the three
packages, which were properly identified in court by VILLASEOR. [20]
It was also proved that the substance sold by the accused-appellants was
approximately 2,800 grams of marijuana. On the witness stand, VILLASEOR, who
was qualified as an expert witness, [21]testified that she subjected samples taken
from the three packages to three examinations all of which resulted in a positive
finding that the samples she tested were marijuana. She also weighed the packages
and established that their total weight came out to 2,810.5 grams. [22] Her findings
were placed in the chemistry report [23], which states that "Qualitative examination
conducted on the above-stated specimen gave POSITIVE result to the test for the
presence of Marijuana, a prohibited drug."
We are not persuaded by the claim of accused-appellants that in order for them to
be convicted of selling 2,800 grams of marijuana, the whole specimen must be
tested considering that Republic Act 7659 imposes a penalty dependent on the
amount or the quantity of drugs seized or taken. This Court has ruled that a sample
taken from one of the packages is logically presumed to be representative of the
entire contents of the package unless proven otherwise by accused-appellant. [24]
Likewise, accused-appellants defense of "frame-up" does not convince us of their
innocence. Such defense has been invariably viewed by this Court with disfavor for
it can easily be concocted but difficult to prove and is a common and standard line
of defense in most prosecutions arising from violations of the Dangerous Drugs Act.


BARITAs[26] and GOLSINGs[27] attempt to prove the "frame-up" by claiming that

they were abused by the police officers [28] in order to confess to the crime is belied
by the testimony of defense witness, Dr. Vladimir Villaseor (DR. VILLASEOR). DR.
VILLASEOR testified that BARITA, GOLSING and CUISON did not exhibit any signs
that they were maltreated after he examined them and that none of them sustained
any physical injuries.[29]Similarly, BARITAs claim that he was arrested by the police in
order to extort P200,000.00 from him is not worthy of belief. No evidence aside from
his bare assertions was presented to establish such as fact. Neither of his coaccused, GOLSING or CUISON substantiated this allegation. In the absence of clear
and convincing evidence to prove the alleged "frame-up" or extortion, such
defenses must fail.
Finally, the fact that the requests for physical examination show that five persons
were examined does not discredit the testimonies of the prosecution witnesses that
only three persons were arrested at Justice Village. As aptly observed by the trial
"Apparently, only Barita, Golsing and Cuison were caught in the actual act of the
selling the marijuana along the road in Justice Village. Sibayan and Bindadan were
not caught on the road as they were in their houses. Sibayan and Bindadan
were invited and taken into custody afterwards when implicated by Barita when the
latter was asked to point to the house of his companions where thy got the
This explains why Dr. Villaseor examined five persons instead of only the three
accused. This also explains why Juanata, Sison and Gamit insisted only three
accused as they really arrested only the three accused in the actual act of selling
This is supported by the fact that only Barita, Gosling and Cuison have booking
sheet and arrest reports (Exh. B, C and D). There were no booking sheet and arrest
reports of Sibayan and Bindadan presented by both the prosecution and the
If there were any booking sheet and arrest reports of Sibayan and Bindadan, the
defense would have demanded their production in court by Subpeona duces tecum.
Why did not defendants do so?
Further, the two requests for physical examination (Exhs. 1 and 2) would show that
Barita, Golsing and Cuison were arrested together as they were lumped together in
one request for physical examination (Exh. 1 for defense). And that Sibayan and
Bindadan were not taken together with the aforesaid 3 accused as the request for
their physical examination was in a separate paper (Exh. 2 for defense).
In any event, a close scrutiny of the physical examination papers signed by Barita,
Cuison, Golsing, Sibayan and Bindadan (Exh. 8 to 12) would show that the alleged
case against them is suspected drug pushers or Violation of Section 4 Article II RA
Hence, even assuming 5 persons were arrested for drug pushing, the 3 accused
herein, Barita, Golsing and Cuison were definitely among those arrested. So, instead
of contradicting or destroying the truth and veracity of the drug pushing charge
against the 3 accused, the physical examination papers actually confirm and
strengthen the case against them because the same would show that they were
really arrested for drug pushing."[30]
Any person who sells or acts as a broker in the sale of marijuana shall be punished
with reclusion perpetua to death and a fine ranging from five hundred thousand
pesos to ten million pesos[31] if 750 grams or more of marijuana is sold. [32] In the

present case, BARITA, GOLSING and CUISON (as broker) were correctly meted the
penalty of reclusion perpetua and a fine of five hundred thousand pesos
(P500,000.00) by the RTC considering that the prosecution has clearly established
that they delivered and sold 2,800 grams of marijuana to JUANATA, the poseurbuyer. Moreover, the RTC also correctly ordered the confiscation and forfeiture of
the marijuana in favor of the state for its immediate destruction as this is in
accordance with law.[33]
WHEREFORE, the appealed decision of the Regional Trial Court is hereby
Melo, (Chairman), Vitug, Panganiban, and Purisima, JJ., concur.

[G.R. No. 137348. June 21, 2004]
DE MING @ ROBERT TIU, appellants.
the allowance of the privilege to withhold evidence that is demonstrably relevant in
a criminal trial would cut deeply into the guarantee of due process of law and
gravely impair the basic function of the courts. [1]
Chief Justice Warren E. Burger
The case at bar involves the clash of two classic values - - - the need for the State to
stop crimes and preserve the peace against the right of an individual to confront
material witnesses to establish his innocence. In balancing the two values, we shall
scrutinize and set the parameters that ought to guide prosecution when to disclose
the identity of confidential informers.
On July 27, 1998 accused William Ong y Li and Ching De Ming @ Robert Tiu were
charged with violation of Section 15, Article III, in relation to Section 2, Article I, of
Republic Act No. 6425, otherwise known as The Dangerous Drugs Act of 1972, as
amended. The Information[2] reads:
That on or about the 24th day of July, 1998 in Quezon City, Philippines, the said
accused, conspiring together, confederating with and mutually helping each other
not having been authorized by law to sell, dispense, deliver, transport or distribute
any regulated drug, did then and there willfully and unlawfully sell or offer for
sale 980.50 grams of Methyl Amphetamine Hydrochloride, which is a
regulated drug.
Upon arraignment, the two (2) accused, who are Chinese nationals, pled not
guilty. The records do not show whether they had sufficient knowledge of the
English language. Their trial proceeded. In the course of the trial, the two (2)
accused were given the services of a Chinese interpreter.
The prosecution, through the testimony of SPO1 Rodolfo S. Gonzales, sought to
establish that on July 23, 1998 at around 5:00 P.M., a confidential informant (CI) of
the Special Operations Division (SOD), PNP Narcotics Group, reported to Chief
Inspector Albert Ignatius D. Ferro about the alleged illicit drug activities of a certain
William Ong and an unidentified Chinese male partner. After an evaluation of the
confidential information, Chief Inspector Ferro decided to conduct a buy-bust
operation. He constituted a team of eight (8) with Police Inspector Medel N. Poe as
team leader, SPO1 Gonzales as poseur-buyer and the rest as back-up support.
According to SPO1 Gonzales, the CI called up the alleged pusher, placed an order for
one (1) kilo of shabu and agreed to a P600,000.00 consideration. The CI likewise
agreed to meet with his contact on July 24, 1998 at 6th Street corner Gilmore
Avenue, New Manila, Quezon City, between 4:00 and 5:00 A.M. The boodle money
was prepared consisting of six (6) bundles of cut bond paper with a
marked P1,000.00 peso bill on top of each bundle.
On July 24, 2004 at 3:00 A.M., the CI received a call from the drug dealer changing
the meeting time between 2:00 and 3:00 P.M. on the same day. The team, together
with the CI, proceeded to the meeting place and arrived there at around 1:30
P.M. The
Gonzales. They
along 6 Street corner Gilmore Avenue. The rest of the team posted themselves at
their back and their right side.

A little while, accused Ong approached their car. The CI introduced him to SPO1
Gonzales who told accused Ong in broken Tagalog to get in the car. When Ong
inquired about the money in payment of the shabu, SPO1 Gonzales showed him the
slightly opened plastic bag containing the boodle money. SPO1 Gonzales then
demanded to see the shabu. Accused Ong excused himself, went out of the car,
walked a few steps and then waved his right hand to somebody. While accused Ong
was walking back to the car, SPO1 Gonzales and the CI saw a green Toyota Corolla
coming. The Corolla parked in front of their car and a Chinese-looking male, later
identified as accused Ching De Ming @ Robert Tiu alighted, approached accused
Ong and handed to him a gift-wrapped package. SPO1 Gonzales opened it and
inside was one (1) sealed plastic bag with a white crystalline substance. After its
inspection, accused Ong demanded for its payment.SPO1 Gonzales gave to accused
Ong the boodle money placed in a W. Brown plastic bag. Thereafter, SPO1 Gonzales
signaled his back-up team by turning on the hazard lights of the car. SPO1 Gonzales
himself arrested accused Ong while the CI and the back-up agents arrested accused
De Ming.
The officers brought the two (2) accused to their office where the corresponding
booking sheets and arrest report were prepared. The plastic bag containing the
white crystalline substance was referred to the PNP Crime Laboratory for
examination. The two (2) accused were subjected to a physical and mental
examination as required. They were found to be free from any external signs of
Police Inspector Grace M. Eustaquio, Forensic Chemist, PNP Crime Laboratory,
testified that the specimen she examined had a net weight of 980.50 grams and
manifested positive results for methyl amphetamine hydrochloride [3] or what is
commonly known as shabu, a regulated drug. Her testimony was supported by her
Physical Sciences Report.[4]
Appellants denied the story of the prosecution. Accused William Ong, a Chinese
citizen from the Peoples Republic of China, claimed that he came to
the Philippines in 1997 to look for a job.Upon the recommendation of a friend, he
was able to work in a pancit canton factory in Quezon City. In June 1998, he stopped
working at the factory and hunted for another job. Two (2) weeks prior to his arrest,
accused Ong was introduced by his friend Kian Ling to Ong Sin for a possible job as
technician in a bihon factory owned by Ong Sin.
On July 22, 1998, Ong Sin called up and set a meeting with accused Ong at the
Tayuman branch of Jollibee the next day. While waiting at Jollibee, accused Ong
received a call from Ong Sin that he could not personally meet him. Instead, his two
(2) co-workers would meet accused Ong as instructed. Subsequently, two (2) men
answering to Ong Sins description approached accused Ong. He joined them inside
a yellow car. When they reached a certain place, the driver reached for his cellular
phone and called up someone. After a brief conversation, the driver handed the
phone to him. Ong Sin was on the line and informed him that the driver would
accompany him to the bihon factory. The driver got out of the car and accused Ong
followed him. After walking two (2) blocks, the driver picked up something from the
place. They returned to the car. Suddenly, the companion of the driver poked a gun
at him. He was arrested, blindfolded and brought to an undisclosed place. Several
hours later, he was taken to the police station. There he met the other accused
Ching De Ming for the first time. He maintained innocence to the crime charged.

On his part, accused Ching De Ming testified that he is a legitimate businessman

engaged in the RTW business. He claimed that he gets his products from Baclaran
and sells them to customers in the cities of Naga and Daet in Bicol.
On July 23, 1998 at around 4:30 and 5:00 P.M., while waiting inside his car for his
girlfriend and her mother who just went in a townhouse at 8 th Street, New Manila,
Quezon City, he was approached by persons unknown to him. They asked him what
he was doing there. One of them went to the car parked at his back, ordered
somebody inside to get out and take a good look at him. The person pointed at him
saying maybe he is the one. He was then dragged out of his car and brought to the
other car. They took his clutch bag. They blindfolded and brought him to a
place.After a few hours, at Camp Crame, Quezon City, they removed his
blindfold. He denied knowing accused Ong and the charge of conspiring with him to
deliver shabu in New Manila, Quezon City.
Avelina Cardoz, the mother of his girlfriend, and a divine healer, corroborated his
story. She testified that she requested accused De Ming to drive her to a townhouse
at 8th Street, New Manila, to cure a patient. She declared that the officers of the
Peoples Journal publication could attest to her profession. She asked accused De
Ming to wait for her and her daughter inside his car. When they returned to the car,
accused De Ming was nowhere to be found. They saw him next at the Quezon City
On November 18, 1998 the trial court convicted appellants as charged and imposed
on them the penalty of death. It likewise ordered each of them to pay a fine of P1
million pesos.[5]
The case is with us on automatic review. Appellants insist on their innocence. They
claim that their guilt was not proven beyond reasonable doubt.
We agree.
Rule 116, Section 1 (a) of the Revised Rules of Criminal Procedure, as amended,
SECTION 1. Arraignment and plea; how made.(a) The accused must be arraigned before the court where the complaint or
information was filed or assigned for trial. The arraignment shall be made in open
court by the judge or clerk by furnishing the accused with a copy of the complaint
or information, reading the same in the language or dialect known to him, and
asking him whether he pleads guilty or not guilty. The prosecution may call at the
trial witnesses other than those named in the complaint or information.
(Underscoring and emphasis supplied.)
The arraignment of appellants violates the above rule. Appellants are Chinese
nationals. Their Certificate of Arraignment[6] states that they were informed of the
accusations against them. It does not, however, indicate whether the Information
was read in the language or dialect known to them. It merely states:
This 4th day of Aug., 1998, the undersigns (sic) states:
That, in open court, and in the presence of Trial Prosecutor Ruben Catubay, the
following accused William Ong and Ching De Ming AKA Robert Tiu was/were called
and, having been informed of the nature of the accusation filed against
him/her/them, furnishing him/her/them a copy of the complaint or
information with the list of witnesses, the said accused in answer to the
question of the Court, pleaded Not Guilty to the crime as charged.
Sgd. Mary Ruth Milo-Ferrer

Branch Clerk of Court

Sgd. William Ong
Sgd. Ching de Ming
Neither does the August 4, 1998 Order of Judge Diosdado M. Peralta of RTC-Br. 95,
Quezon City, disclose compliance with the rule on arraignment. It merely stated in
part that [w]hen both accused William Ong y Li and Ching De Ming @ Robert Tiu
were arraigned, assisted by counsel de parte, both accused entered a plea of not
From the records, it is clear that appellants only knew the Chinese language. Thus,
the services of a Chinese interpreter were used in investigating appellants. SPO1
Rodolfo S. Gonzales revealed in his testimony, viz:[8]
Q: Now, is it not a fact that you had the difficulty of investigating the two accused
because of communication problem from your informant?
A: We did not encounter such problem when we investigated them sir. We also
asked question and we have another Chinese who was arrested who can speak
Tagalog and we used that Chinese man to translate for us and for them if
the questions are difficult to understand, sir.
Q: Now that Chinese interpreter that is also an accused?
A: Yes sir.[9]
After arraignment and in the course of the trial, the lower court had to secure the
services of a certain Richard Ng Lee as Chinese interpreter. This appears in the
Order of August 28, 1998 of Judge Peralta, viz:
Considering that the counsel of the two (2) accused has still a lot of questions to ask
on cross-examination x x x x From hereon, Mr. Richard Ng Lee, a businessman
and a part time interpreter, is hereby designated by the Court as
interpreter in this case considering that there is no official interpreter of
the Court who is knowledgeable in the Chinese language or any Chinese
dialect whatsoever. The appointment of Mr. Richard Ng Lee is without the
objection of counsel of the accused and the public prosecutor and considering
that the court is convinced that he indeed possesses the qualifications of
an interpreter of a Chinese language or any other Chinese dialect known
and spoken by the two (2) accused.[10] (Emphasis supplied.)
What leaps from the records of the case is the inability of appellants to fully or
sufficiently comprehend any other language than Chinese and any of its
dialect. Despite this inability, however, the appellants were arraigned on an
Information written in the English language.
We again emphasize that the requirement that the information should be read in a
language or dialect known to the accused is mandatory. It must be strictly complied
with as it is intended to protect the constitutional right of the accused to be
informed of the nature and cause of the accusation against him. The constitutional
protection is part of due process. Failure to observe the rules necessarily nullifies
the arraignment.[11]
More important than the invalid arraignment of the appellants, we find that the
prosecution evidence failed to prove that appellants willfully and unlawfully sold
or offered to sell shabu.
Appellants conviction is based on the lone testimony of SPO1 Gonzales. He was the
designated poseur-buyer in the team formed for the buy-bust operation. But a

careful reading of his testimony will reveal that he was not privy to the sale
transaction that transpired between the CI and appellant William Ong, the alleged
pusher. It is beyond contention that a contract of sale is perfected upon a meeting
of the minds of the parties on the object and its price. [12] Not all elements of the sale
were established by the testimony of SPO1 Gonzales, viz:
Q: After you have prepared the boodle money and you had made the proper
marking which you presented before this Honorable Court, what happen?
A: Out CI make a couple of call and he contacted William Ong thru a broken tagalog
Q: When your CI contacted with William Ong in broken tagalog?
A: I have a conversation with William Ong in broken tagalog the deal of one kilo
gram of shabu was initially closed.
Q: When you say closed, what do you mean by that?
A: They agreed to the sale of the shabu.
ATTY. TRINIDAD (counsel of accused) to the COURT
We object to the line of questioning, Your Honor that would be hearsay.
I think what you were asking is what happened he said it was the CI who talked.
Q: So after that, do you know what happen?
A: The CI informed us that the price of that shabu which were supposed to
buy from them amounts to 600,000.00 pesos, maam.
Q: Where did you come to know about this information that the amount is already
600,000.00 pesos?
Already answered, Your Honor.
In other words what he say is that, there was a telephone conversation but he has
no personal knowledge. Your question then was what happened.
Q: After the CI informed you that the price of the shabu is 600,000.00 pesos?
A: We prepared this boodle money and the 6,000 by our Chief SOD.
Q: After the informant told you that there was an agreement to sell 600,000.00
pesos and that you have already prepared the boodle money as you have stated,
what happened after that?
A: The CI told us that the transaction is 600,000.00 pesos and venue is at
6th Street, corner Gilmore Avenue, New Manila, Quezon City, between 4
oclock to 5 oclock in the morning of July 24, 1998, maam.
Q: So when the CI informed you that they will meet at 6th Street, New
Manila, Quezon City, what transpired next?
A: On or about 3 oclock in the morning William Ong made a call to our CI informing
him that the sale of the delivery of shabu was reset to another time. [13]
Q: And when you were informed that there was a resetting of this deal?

Q: How did you come to know that there was a resetting because he has no
participation in the conversation and it was the CI according to him and the alleged
A: The CI told our Chief Deputy.
That would be hearsay, Your Honor, and that would be a double hearsay.
Put on record that the counsel manifested that his answer is again
hearsay and that a double hearsay evidence.
Q: And what did the CI do?
A: The CI informed us that the time will be at about 2 to 3 oclock in the
afternoon of that same day and the place.[14]
It is abundantly clear that it was the CI who made the initial contact, albeit
only through the telephone, with the pusher. The CI was likewise the one who
closed the deal with appellant Ong as to the quantity of shabu to be purchased
and its price. He also set the venue and time of the meeting when the sale
would take place. The Joint Affidavit of Arrest[15] executed by SPO1 Gonzales, PO2
Elmer N. Sarampote and PO1 Noli Jingo G. Rivel fortifies these facts, viz:
That after couple of calls made by our CI, suspect WILLIAM ONG was finally
contacted on or about 9:30 in the evening of July 23, 1998 and through a broken
Tagalog conversation, a drug deal/sale was initially closed in the agreed
amount of six hundred thousand pesos (P600,000.00) and the agreed venue
is at the corner of 6th Street and Gilmore Avenue, New Manila, Quezon City between
4:00 and 5:00 oclock in the morning of July 24, 1998 through Kaliwaan or Abutan
(Cash upon Delivery);
That said information was relayed to our Deputy Chief, who upon learning said
report, immediately grouped and briefed the team for the said operation;
That on or about 3:00 oclock in the morning of July 24, 1998, WILLIAM ONG made
a call to our CI informing him (CI) to reset the time of the drug deal/sale of
one (1) kilogram of SHABU and it was scheduled again between 2:00 to 3:00
oclock in the afternoon of same date and same place;
It is therefore understandable that in his account of his meeting with appellant
William Ong, SPO1 Gonzales made no reference to any further discussion of the
price and the quantity of the shabu. When they met, they just proceeded with the
exchange of money and shabu, viz:
Q: And when you were there stationed at the venue at 6th Street, New
Manila, Quezon City, what happened?
A: I and the CI parked our car at 6 th Street corner Gilmore Avenue and then we saw
William Ong emerged from Gilmore Avenue and approached me and our CI, maam.

Q: And when he approached you what did you do if any?
A: Our CI introduced me to William Ong as an interested buyer of one kilo gram of
shabu and afterwards I asked William Ong in broken tagalog to get inside the car. [17]
Q: And while inside the car, what happened next?

A: While inside the car William Ong asked me about the payment of the stuff and I
got the paper bag and slightly opened. So that I get the plastic bag and show to
William Ong the boodle money.
Q: When you showed the boodle money to William Ong what did he do if there was
A: He looked at it, maam.
Q: And when he looked at it what happened next?
A: I told him that I should look at the stuff before I give the money.
Q: What stuff are you referring to?
A: The shabu, maam.
Q: And what did you do after expecting the boodle money or the bag where the
boodle money was placed, if there was any?
A: He excused himself and alighted from our car and told me to wait for his
Q: And where you able to wait for that male companion he is referring to?
A: He walked a distance and waved at his companion as if somebody will come to
Q: How did he do that?
A: (put on record that the witness when answering the question he stood up and
then used his right hand in waving as if he is calling for somebody)
Q: When William Ong waved his right hand to his companion what happened?
A: William Ong walked towards to me and suddenly a green Toyota appeared and
parked in front of our car.
Q: When a green Toyota corolla was parked in front of the car, what happened next?
A: Chinese looking male person alighted from the car and he went to William Ong
and handed to William Ong something that was gift wrapped. [18]
Q: When that thing was handed to William Ong which identified in Court and which
was marked, what did William Ong do?
A: William Ong took it from Ching De Ming, maam.
Q: When this Exhibit was given to by William Ong what did you do in return?
A: I opened that something which was gift wrapped and I saw one sealed plastic bag
containing white crystalline substance suspected to be a shabu. [19]
Q: When you saw this Exhibit C-2 crystalline substance which was opened according
to you. What did you do?
A: The companion of William Ong demanded to me the money and I gave to him the
boodle money.
Q: When you gave the boodle money to him, what did he do if any these person
who secured the money?
A: He took the money inside the bag.[20]
Since only the CI had personal knowledge of the offer to purchase shabu, the
acceptance of the offer and the consideration for the offer, we hold that SPO1
Gonzales is, in effect, not the poseur-buyer but merely the deliveryman. His
testimony therefore on material points of the sale of shabu is hearsay and
standing alone cannot be the basis of the conviction of the appellants. [21]
We further hold that the prosecution failed to establish its claim of entrapment.
A buy-bust operation is a form of entrapment, which in recent years has been
accepted as a valid means of arresting violators of the Dangerous Drugs Law. [22] It is

commonly employed by police officers as an effective way of apprehending law

offenders in the act of committing a crime.[23] In a buy-bust operation, the idea to
commit a crime originates from the offender, without anybody inducing or prodding
him to commit the offense.[24] Its opposite is instigation or inducement, wherein the
police or its agent lures the accused into committing the offense in order to
prosecute him.[25] Instigation is deemed contrary to public policy and considered an
absolutory cause.[26]
To determine whether there was a valid entrapment or whether proper procedures
were undertaken in effecting the buy-bust operation, it is incumbent upon the
courts to make sure that the details of the operation are clearly and adequately laid
out through relevant, material and competent evidence. For, the courts could not
merely rely on but must apply with studied restraint the presumption of regularity in
the performance of official duty by law enforcement agents. This presumption
should not by itself prevail over the presumption of innocence and the
constitutionally protected rights of the individual. [27] It is the duty of courts to
preserve the purity of their own temple from the prostitution of the criminal law
through lawless enforcement.[28] Courts should not allow themselves to be used as
instruments of abuse and injustice lest innocent persons are made to suffer the
unusually severe penalties for drug offenses. [29]
In People v. Doria,[30] we stressed the objective test in buy-bust operations. We
ruled that in such operations, the prosecution must present a complete picture
detailing the transaction, which must start from the initial contact between the
poseur-buyer and the pusher, the offer to purchase, the promise or payment of the
consideration until the consummation of the sale by the delivery of the illegal drug
subject of the sale.[31] We emphasized that the manner by which the initial contact
was made, the offer to purchase the drug, the payment of the 'buy-bust' money,
and the delivery of the illegal drug must be the subject of strict scrutiny by courts
to insure that law-abiding citizens are not unlawfully induced to commit an
In the case at bar, the prosecution evidence about the buy-bust operation
is incomplete. The confidential informant who had sole knowledge of how the
alleged illegal sale of shabustarted and how it was perfected was not presented as a
witness. His testimony was given instead by SPO1 Gonzales who had no personal
knowledge of the same. On this score, SPO1 Gonzales testimony is hearsay and
possesses no probative value unless it can be shown that the same falls within the
exception to the hearsay rule. [33] To impart probative value to these hearsay
statements and convict the appellant solely on this basis would be to render
nugatory his constitutional right to confront the witness against him, in this case
the informant, and to examine him for his truthfulness. [34] As the prosecution failed
to prove all the material details of the buy-bust operation, its claim that there was a
valid entrapment of the appellants must fail.
The Court is sharply aware of the compelling considerations why confidential
informants are usually not presented by the prosecution. One is the need to hide
their identity and preserve their invaluable service to the police. [35] Another is the
necessity to protect them from being objects or targets of revenge by the criminals
they implicate once they become known. All these considerations, however, have to
be balanced with the right of an accused to a fair trial.
The ruling of the U.S. Supreme Court in Roviaro v. U.S.[36] on informers privilege is
instructive. In said case, the principal issue on certiorari is whether the United

States District Court committed reversible error when it allowed the Government not
to disclose the identity of an undercover employee who had played a material
part in bringing about the possession of certain drugs by the accused, had been
present with the accused at the occurrence of the alleged crime, and might be
a material witness to whether the accused knowingly transported the drugs as
charged.[37] The Court, through Mr. Justice Burton, granted certiorari in order to pass
upon the propriety of disclosure of the informers identity.
Mr. Justice Burton explained that what is usually referred to as the informers
privilege is in reality the Governments privilege to withhold from disclosure the
identity of persons who furnish information of violations of law to officers charged
with enforcement of that law.[38] The purpose of the privilege is the furtherance and
protection of the public interest in effective law enforcement.The privilege
recognizes the obligation of citizens to communicate their knowledge of the
commission of crimes to law-enforcement officials and, by preserving their
anonymity, encourages them to perform that obligation.
It was held that the scope of the privilege is limited by its underlying
purpose. Thus, where the disclosure of the contents of the communication will not
tend to reveal the identity of an informer, the contents are not privileged.
Likewise, once the identity of the informer has been disclosed to those
who would have cause to resent the communication, the privilege is no
longer applicable.[40]
A further limitation on the applicability of the privilege, which arises from the
fundamental requirements of fairness was emphasized. Where the disclosure of an
informers identity, or the contents of his communication, is relevant and helpful
to the defense of an accused, or is essential to a fair determination of a
cause, the privilege must give way.[41] In these situations, the trial court may
require disclosure and dismiss the action if the Government withholds the
In sum, there is no fixed rule with respect to disclosure of the identity of an
informer. The problem has to be resolved on a case to case basis and calls
for balancing the state interest in protecting people from crimes against the
individuals right to prepare his defense. The balance must be adjusted by giving
due weight to the following factors, among others: (1) the crime charged, (2) the
possible defenses, (3) the possible significance of the informers testimony, and (4)
other relevant factors.[43]
In the case at bar, the crime charged against the appellants is capital in character
and can result in the imposition of the death penalty. They have foisted the defense
of instigation which is in sharp contrast to the claim of entrapment by the
prosecution. The prosecution has to prove all the material elements of the alleged
sale of shabu and the resulting buy-bust operation. Where the testimony of the
informer is indispensable, it should be disclosed. The liberty and the life of a person
enjoy high importance in our scale of values. It cannot be diminished except by a
value of higher significance.
Moreover, the mishandling and transfer of custody of the alleged confiscated methyl
amphetamine hydrochloride or shabu further shattered the case of the
prosecution. There is no crime of illegal sale of regulated drug when there is a
nagging doubt on whether the substance confiscated was the same specimen
examined and established to be regulated drug.

After the arrest of the appellants, the records show that the substance allegedly
taken from them was submitted to the PNP Crime Laboratory for examination upon
request of the Chief of the SOD Narcotics Group, Quezon City.[44] Police Inspector
Grace M. Eustaquio, Forensic Chemist, PNP Crime Laboratory, testified that the
qualitative examination she conducted manifested positive results for methyl
amphetamine hydrochloride with net weight of 980.50 grams. [45] This is not in
dispute. The issue is whether the substance examined was the same as that
allegedly confiscated from appellants.
The Joint Affidavit of Arrest[46] merely states that the evidence confiscated was
submitted to the PNP Crime Laboratory Group for qualitative examination. SPO1
Gonzales testified on direct examination that:
Q: When you arrested them according to you, what other steps did you take if any?
A: We brought them to our office and we requested the crime
laboratory Camp Crame to test the suspected shabu that we recovered from both of
On cross-examination, the defense only got this statement from SPO1 Gonzales
regarding the evidence allegedly confiscated:
Q: And you immediately brought him to your office at Camp Aguinaldo?
A: After we gathered the evidences we turned them over to our office, sir. [48]
Clearly, there was no reference to the person who submitted it to the PNP Crime
Laboratory for examination. It is the Memorandum-Request for Laboratory
Examination[49] which indicates that a certain SPO4 Castro submitted the specimen
for examination. However, the rest of the records of the case failed to show the role
of SPO4 Castro in the buy-bust operation, if any. In theJoint Affidavit of Arrest, the
only participants in the operation were enumerated as SPO1 Gonzales as the
poseur-buyer, Police Inspector Medel M. Poe as the team leader with PO2 Elmer N.
Sarampote and PO1 Noli Jingo G. Rivel as back-up support. [50] Other members of the
team who acted as perimeter security were not identified. In fact, when SPO1
Gonzales was asked during the trial as to their identities, he was only able to name
another member of the team:
Q: When you say team, who compose the team?
A: I and more or less eight (8) person, maam.
Q: Can you name the member of the team?
A: Our team led by Inspector Medel Poe, I myself, PO2 Elmer Sarampote, PO1 Noli
Jingo G. Rivel, SPO3 Ronaldo Sayson, and I can not remember the others, maam.

These are questions which cannot be met with a lockjaw. Since SPO4 Castro
appears not to be a part of the buy-bust team, how and when did he [52] get hold of
the specimen examined by Police Inspector Eustaquio? Who entrusted the
substance to him and requested him to submit it for examination? For how long was
he in possession of the evidence before he turned it over to the PNP Crime
Laboratory? Who else had access to the specimen from the time it was allegedly
taken from appellants when arrested? These questions should be answered
satisfactorily to determine whether the integrity of the evidence was compromised
in any way. Otherwise, the prosecution cannot maintain that it was able to prove the
guilt of the appellants beyond reasonable doubt.
Finally, the denials and proffered explanations of appellants assume significance in
light of the insufficiency of evidence of the prosecution.

Appellant Ong testified that he was arrested on July 23, 1998 when he was
scheduled to meet with a certain Ong Sin for a possible job as technician in a bihon
factory. On his part, appellant De Ming claimed that when he was arrested on July
23, 1998, he was in the area waiting for his girlfriend and her mother who just went
inside a townhouse at 8th Street, New Manila, Quezon City. His girlfriends mother,
Avelina Cardoz, confirmed his explanation. The prosecution tells a different story,
the uncorroborated story of SPO1 Gonzales that their team entrapped the
appellants in a buy-bust operation on July 24, 1998. Our minds rest uneasy on the
lone testimony of SPO1 Gonzales.
WHEREFORE, the Decision of the court a quo is REVERSED and SET
ACQUITTED of the crime of violation of Section 15, Article III, in relation to Section 2,
Article I of R.A. No. 6425, otherwise known as The Dangerous Drugs Act of 1972, as
amended, and are ordered immediately released from custody unless held for some
other lawful cause.
The Director of Prisons is DIRECTED to implement this decision immediately and to
inform this Court within five (5) days from receipt of this decision of the date the
appellants are actually released from confinement. Costs de officio.
Davide, Jr., C.J., Panganiban, Quisumbing, Sandoval-Gutierrez, Carpio, AustriaMartinez, Carpio-Morales, Callejo, Sr., Azcuna, and Tinga, JJ., concur.
Vitug, and Corona, JJ., on official leave.
Ynares-Santiago, J., on leave.